

مولانا روم کے مکاتیب

ڈاکٹر محمد ریاض

مولانا جلال الدین محمد رومی (۶۰۴ھ - ۶۷۳ھ) کی تین تصانیف ہمارے ہاں متداول ہیں: ہمنوی، دیوان کبیر دیوان شمس تبریزی اور فیہ مافیہ۔ چالیس سال سے زیادہ کا عرصہ ہوا کہ ان کی دو دیگر تصانیف ترکی میں شائع ہوئی تھیں؛ مجالس سبعہ، رسات مجالس یا مواظظ اور مکتوبات جن کی کل تعداد ۱۳۵ ہے۔ یہ دونوں کتابیں ایران میں دوبارہ بھی شائع ہوئیں۔ مگر ہمارے ہاں تصانیف رومی سے غیر معمولی دلچسپی کے باوجود ان کے بارے میں لوگ کم جانتے ہیں۔ اس وقت مکتوبات رومی کا ایک تعارف پیش کیا جاتا ہے۔ مجالس سبعہ پر گفتگو پھر کہیں کی جائے گی انشاء اللہ۔

رومی، بلخ میں پیدا ہوئے۔ جوانی میں انہوں نے ایران اور عرب ممالک کا سفر کیا اور آخر ترکی کے شہر قونیا کو انہوں نے اپنا مستقر بنا لیا۔ وہ مدرس اور منکلم تھے مگر کوئی ۳۸ برس کی عمر میں شمس تبریزی کی ملاقات نے ان کی کاپاپلٹ دی۔ شمس تبریزی اپنی زندگی کے آخری تین سال (۶۴۲ھ - ۶۴۵ھ) رومی کے ساتھ رہے۔ ان کی صحبت نے رومی کو ایک روشن ضمیر صوفی بنا دیا۔ اس کے بعد ہی رومی اگر سب محمود ہوش کے حامل ہے، اور کسب معاش کی خاطر فتوسے کھا کرتے تھے، مگر جذبِ دینی کی زندگی کا لازمی جز بن گیا تھا۔ مجالس سبعہ کے بعض حصوں کو چھوڑ کر رومی کی جملہ تصانیف ۶۴۵ھ کے بعد ہی لکھی گئی ہیں۔ یہ وہ دور ہے جب رومی ایک محترم مرشد تھے۔ سلاجقہ روم، ان کے وزیر اور امراء، علماء اور قضاة، نیز قونیا اور اطراف روم کے عمائد و مشاہیر سب ان کا بے حد احترام کرتے تھے۔ رومی کے ارادت مندوں کی تعداد کئی ہزار رہی ہے۔ اس لئے ان کے خطوط اور رقعات کی تعداد قیاساً زیادہ ہوتی چاہئے تھی، مگر مطبوعہ کتب خانوں میں محفوظ خطوط کی کل تعداد ۴۵ ہی ہے۔ جبکہ ان کے سوانح نگاروں نے چند ہی خط نقل کئے تھے۔ بیسویں صدی عیسوی میں رومی کے سوانح یا انکار پر جو کتابیں

لکھی گئیں، استاد بدیع الزمان فروز نفردم ۱۶۱۹۰ کی سوانحی کتاب کے سوا کسی کتاب میں "عالم سبب" یا "مکتوبات" کا ذکر نہیں ملتا۔

مکتوبات کے موضوعات میں وہ تنوع اور رنگارنگی نہیں ہے جو رومی کی دیگر کتابوں میں پائی جاتی ہے۔ بیشتر خطوط وزرا و اور امراء کے نام سفارشی یا تعارفی رہتے ہیں۔ کچھ خط قضاة، علماء، احباب، رشتہ داروں یا مریدوں کے نام لکھے گئے ہیں۔ ان میں بھی زیادہ تر سفارشی، تعارف، خانگی باتیں یا نصیحتیں ہیں۔ بلطبع و عرفان کی باتیں غالباً خالی نظر آتی ہیں۔ خطوط سخامت کے اعتبار سے البتہ مختلف ہیں۔ کوئی خط آدمی صغیر کا ہے تو کوئی چار پانچ صفحے کا۔ رومی ایک نکتہ آفرین شاعر اور مصنف تھے۔ انہوں نے خطوط میں بھی بات سے بات پیدا کی ہے۔ ہر خط کا آغاز اللہ مفتی الابواب کے کلمات سے کیا ہے۔ چند خطوط کے سوا باقی خطوط میں مکتوب الہیم کے نام متن کے ساتھ درج کئے ہیں۔ ان کے مکتوب الہیم میں قابل ذکر یہ ہیں۔ فرزند ان رومی، سلطان ولد و علاؤ الدین اور امیر عالم مظفر الدین (چلیبی عالم)۔ زوجہ سلطان ولد (فاطمہ خاتون)۔ امیر امین الدین میکائیل۔ امیر تاج الدین معتز۔ امیر جلال الدین قرطای، شیخ صلاح الدین زرکوب۔ سیف الدین امیر۔ سید شرف الدین سمرقندی (رومی کے خسر)، شیخ صلاح الدین لطنی۔ ظہیر الدین امیر۔ قاضی عزالدین۔ امیر محمد الدین۔ امیر نجم الدین سپہ سالار۔ شیخ کریم الدین محمود۔ جلال الدین رومی (امیر قونیہ)۔ امیر نور الدین۔ امیر کمال الدین قونی اور امیر معین الدین پروانہ۔ ان میں سے اکثر کے نام کئی کئی خط ہیں آخر الذکر امیر پروانہ کے نام ۳۰ خط لکھے گئے ہیں۔ امیر پروانہ سلاجقہ روم کا ایک نامور وزیر رہا ہے۔ (م ۶۸۵ھ) اس کی سخاوت، بخشش اور لیاقت کی بڑی شہرت تھی۔ دوسرے امراء، اعیان اور شیوخ کے حالات تاریخ ابن بی بی مناقب العارفین اور مسامرة الاخبار میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ باقی مکتوب الہیم رومی کے مرید اور رشتہ دار ہیں۔

رومی کے ۴ مکتوب (۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶) عربی میں ہیں اور باقی فارسی میں قرآن مجید کی آیات، احادیث، رسول، عربی اشعار و حکم اور عربی و فارسی اشعار تقریباً ہر خط میں ملتے ہیں۔ دیگر تعانیف کی طرح مکتوبات میں بھی رومی نے حکایات اور تشبیحات سے کام لیا ہے۔ رومی کا زمانہ چنگیز اور ہلاکو کی سفار کیوں کا زمانہ تھا۔ منگولوں کی قتل و غارت گری نے لوگوں کو ذہنی اور روحانی پریشانیوں کے علاوہ، معاشرتی مشکلات میں بھی مبتلا کر رکھا تھا۔

طوائف الملوكی اور بدامنی کا دور دورہ تھا۔ بے روزگاری عام تھی اور لوگ اپنے معمولی حقوق سے بھی محروم تھے۔ ذرا ذرا سی آفا ہیں سن کر سلاطین، وزراء اور امرا لوگوں کو جیلوں میں ڈال دیتے تھے۔ مکتوبات رومی کو اس وقت کے حالات کے پس نظر میں دیکھنا چاہیے۔ انہوں نے ستم رسیدہ اور پریشان حال خلق خدا کی مدد کے لئے سلاطین اور اعیان و اکابر سے اپیلیں کی ہیں۔ ان خطوط میں رومی کا انداز بیان جرات مندانہ ہے۔ وہ اپنے لئے نہیں دوسروں کے لئے مدد مانگتے ہیں۔ وہ آیات و اخبار، تمثیلات اور حکم کے ذریعے مکتوب الہم کو دوسروں کی مدد کے لئے آمادہ کرتے ہیں۔ ان میں کئی قسم کی مدد کی درخواستیں ہیں۔ وہ مغضوب و مقہور اور ملازمت سے بزحاست شدہ ملازمین کی صفائی پیش کرتے ہیں۔ فضاؤ اور وکلاء کو لکھتے ہیں کہ فلان یتیم کو اس کا حق دلو اور اس کی موروثی املاک بحال کروائیں۔ وہ پریشان حال لوگوں کی مالی مدد کی درخواست کرتے ہیں۔ بے روزگاروں کو روزگار دلوانے کی کوشش کرتے ہیں۔ لوگوں کے تنازعات اور مناقشات رفع کرداتے ہیں۔ نوجوانوں کو آمادہ کرتے ہیں کہ وہ ازدواجی زندگی گذاریں۔ ان کو روزگار دلواتے ہیں۔ خانقاہوں اور مساجد میں اہل علم، شیوخ، ائمہ اور اساتذہ کی تقرری کی سفارش کرتے ہیں۔ لوگوں کو تجارتنی سہولتیں دلواتے ہیں تاکہ مالی پریشانیوں سے انہیں نجات ملے۔ اس طرح وہ لوگوں کی دنیا سوا کر انہیں حققی کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ ان مکتوبات میں رومی کی شخصیت ایک عالم باعمل کی نظر آتی ہے۔

رومی کے فرزند اکبر سلطان ولد (۶۲۳-۷۱۲ھ) کی شادی ان کے دوست شیخ صلاح الدین زکوب کی بیٹی ناطرہ خاتون کے ساتھ ہوئی۔ کئی سال تک ان کے ہاں کوئی اولاد نہ ہوئی اور مخالفوں نے ناطرہ خاتون کے جالچین کے بارے میں بھی سلطان ولد کو بدگمان کر دیا۔ نتیجتاً ان دونوں کے درمیان سخت ناچاقی ہو گئی۔ اور اگر رومی صلح صفائی نہ کرتے تو شاید دونوں میں دائمی علیحدگی ہو جاتی۔ معلوم ہوتا ہے اس وقت رومی قونیس سے باہر تھے یا ان کا بیٹا اور مہربور کہیں اور تھے کہ انہیں خطوط لکھنے کی ضرورت پڑی۔ ان دونوں کے نام دو خط مکتوبات رومی کے اس مجموعے کی اشاعت سے قبل ہی معلوم تھے۔ شمس الدین انلاک نے انہیں مناقب العارفین میں نقل کیا تھا اور استاد فروز النفر نے بھی اپنی سوانحی کتاب میں ان کے اقتباس کیے ہیں۔ ذیل میں سلطان ولد اور ناطرہ خاتون کے نام خطوط کا اردو ترجمہ ملاحظہ فرمائیں :

(۱) اللہ مفتوح الابواب اپنے شاہزادے اور دل و دید مکی روشنی کو اس بیٹی کے حنوق یاد دلاتا ہوں جو کفلیہا زکریا آئی، سورہ ۳۱ کے مطابق اس کے حوالہ نکاح میں دی گئی ہے۔ وہ ایک بڑے امتحان کی خاطر تمہارے حوالے کی گئی ہے۔ توقع ہے کہ تم اختلافات کے بہانوں کی آگ پر پانی ڈالو گے، تعلقات منقطع کرنے کے لئے ایک لمحے کی خاطر بھی کوئی غلط اقدام نہ کرو گے اور فریض ازدواجی کے ادا کرنے کے ضمن میں مزید ایسی کوئی حرکت نہ کرو گے جس سے تمہاری زوجہ کو رنج ہو۔ ایسا نہ ہو کہ وہ تمہیں بے وفا اور ناجواں کر دے، تمہیں صبر و حوصلے سے محروم جانے یا تمہارے حسب و نسب کے خلاف زبان کھولے۔ کم عمری کا کیا شکر؟

بچہ بطل اگر چہ دینہ بود آب دریا شتابینہ بود

بزرگوں کی اولاد کے بارے میں، جو "الحقنا بہم ذنبتہم" (۲۱: ۵۲) کے مصداق ہیں، گواہی اور شہادت طلب کرنا ایک خود ناک کام ہے۔ تمہیں خدا کا واسطہ ہے کہ اپنے باپ دادا، اپنے خاندان اور خود اپنی نیک نانی کی خاطر اپنی زوجہ کے ساتھ اچھا سلوک کرو۔ اس کے خاندان والوں کا احترام کرو۔ معاشرت میں ہر دن کو خادمی کا پہلا دن اور ہر رات کو شب زفاف جاؤ اور اپنی زوجہ کے دل کو شکار کرنے کی کوشش کرو۔ یہ نہ سمجھو کہ نکاح کے بعد زوجہ اب میری شکار ہے اور اس کا دل موہ لینے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ ظاہر بینوں اور منافقوں کی روش ہے کہ "یعلمون ظاہر آمن الحیوۃ الدنیاء" (۳۰: ۱)۔ زوجہ کو مید و شکار قرار دینا کم عقل کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کا ملہ سے اسے شوہر کے تصرف میں دے رکھا ہے۔ لیکن شوہر کے زوجہ پر تصرف سے ہزار ہا گنا زیادہ اللہ تعالیٰ کا اپنی مخلوقات پر تصرف ہے۔ مگر وہ اپنی محترم مخلوق کا اتنا احترام کرتا ہے کہ "والطور" و "التین" اور "الزیتون" وغیرہ میں ان جمادات اور نباتات کی قسم کھاتا ہے جن سے خاص انسانوں کا ربطہ رہا ہے۔ حدیث شریف میں ہے کہ ایک با زنی اکرم نے حضرت علی سے پوچھا: اگر میرے اجزائے جگر کو تم زمین پر دیکھو تو کیا کرو؟ اس سوال پر حضرت علیؑ سہم گئے، زبان سے کچھ نہ بولے مگر اشارہ سے کہا کہ "انہیں چشم و دل کی متاع بناؤں گا۔" نبی اکرمؐ نے فرمایا: یاد رکھو فاطمہ اور اس کی اولاد میرے جگر گوشے ہیں جو تم زمین پر دیکھتے ہو۔ تم بھی سوچو کہ فاطمہ خاتون کون ہے اور اس ایک کی دل آزاری دوسرے ہزار انسانوں کی دل آزاری سے زیادہ تباہی کا باعث ہو سکتی ہے۔

برخاستن از جهان و جہاں مشکل نیست مشکل ز سر کوی تو بر خاستن است
 من خورد و انم کز تو حطای ناید لیکن دل عاشقان بدانندیش بود
 اس خط کو محفوظ رکھو مگر کسی سے اس کا ذکر مت کرو۔ والسلام۔

(۲) اللہ مفتوح الایاب۔ شعر:

روحی برو حکم مزوج و متصل نقل حادثہ تو ذیک، تو فری (۲)

اللہ تعالیٰ گواہ ہے، اور اسی ذات لایزال کی قسم کھاتا ہوں کہ جس معاملے میں بیٹی تمہیں دکھ ہوا، اس کا دو چند دکھ مجھ ہوا۔ تمہارا رنج و الم میرا ذاتی رنج و الم ہے۔ اور تمہاری تشویش میری تشویش ہے۔ تمہارے والد سلطان المشائخ اور حقائق اور مشائخ مشرق کے سلطان (قدس اللہ روحہ) کے مجھ پر مریضانہ اور استدانہ حقوق ہیں اور کسی شکر و سپاس اور خدمت کو ان حقوق کا بدلہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ان کے اسانات کا بدلہ اللہ تعالیٰ ہی اپنے خزانے سے دے گا۔ بیٹی سے اتنا ہی ہے کہ مجھ سے کوئی بات چھپائے نہیں اور فوراً اطلاع دے دیا کرے۔ یہ بات میرے لئے باعث سپاس ہوگی اور میں اس عزیز بیٹی کی ہر مشکل دور کرنے کی کوشش کروں گا۔ بہلول الدین (سلطان ولد) اگر تمہارے آزار کے درپے یوں ہی رہا تو میں اس سے برگشتہ خاطر رہوں گا، اس کے دعا و سلام کا جواب نہ دوں گا اور وصیت کروں گا کہ میرے جنازے پر بھی نہ آئے۔ تمہیں آزار دینے والے ہر شخص کے ساتھ میرا یہی اسی طرح سخت ہوگا۔ بیٹی غم نہ کرو۔ قرآن دیکھو کہ خدا اور اس کے کئی بندے تمہارے حامی و ناصر بنے ہوئے ہیں۔ ایک دو کے دشمن ہو جانے سے تمہارا کچھ نہ بگڑے گا۔ کتنا سمندر کے پانی کو جوٹھا نہیں کر سکتا اور کبھی کے بیٹھنے سے بیشکر کے خرمن کا کچھ نہیں بگڑتا۔ میں مطمئن ہوں کہ تمہیں بدنام کرنے والے لاکھ قیسیں کھائیں، وہ ظالم اور مفسد ہی ہیں۔ جو تمہارا ہوا خواہ اور ہمدرد نہ ہو، میں اسے مظلوم کیسے مان لوں؟ وہ سامنے گریہ و زاری کریں گے اور تمہیں صاحب زادی کہیں گے، مگر پیٹھ پیچھے برائی سے باز نہ آئیں گے۔ آخر یہ منافق تم پر ظلم کر کے مظلومیت و مسکنت کا لبادہ کیوں اوڑھ رہے ہیں؟ میں ان سے بات کرنا نہیں چاہتا۔ کبھی مجھے ملیں تو ان کے ساتھ ہنسی مذاق سے دھوکا نہ کھاؤ، وہ زہر خند ہوتا ہے۔ میرا دل ان سے اس وقت راضی ہوگا جب وہ اپنے کئے پر واقعی نادم ہوں گے، مکرو فریب کی روش ترک کر دیں گے، نیک کام کرنا شروع کر دیں گے اور

اپنے آپ کو مردانِ حق کی خاک پا کے برابر بھی اہمیت نہ دیں گے۔ میرا یہ پختہ خیال ہے کہ مناقبِ روضی سے نباہ نہ کیا جائے اور میں انشاء اللہ اسی خیال پر دنیا سے کوچ کروں گا۔ میری بیٹی، مجھ سے کوئی بات صحیحہ راہ میں نہ رکھو اور ہر ایک کے سلوک سے مجھے سگماہ کرتی رہو تاکہ میں بھی حتی الامکان تہاڑی مدد کر سکوں۔ تم دنیا میں سلطان المشائخ کی نشانی اور ایک طرح کا امن و سلامتی کا نقش ہو۔ تمہارے خوش رہنے سے سلطان المشائخ کی روح خوش رہے گی۔ بیٹی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تم کو اور تمہارے فرزندوں کو در اللہ راہیں جلد لائے گا انعم اور پریشان حالی سے محفوظ رکھے۔ آمین یا رب العالمین۔“

رومی کے اکثر خط آمین یا رب العالمین کے کلمات پر ختم ہوتے ہیں۔ سلطان ولد اور اس کی زوجہ فاطمہ خاتون بنت شیخ صلاح الدین زکوب کے نام رومی کے خطوط کا ترجمہ نقل ہوا۔ رومی کی مداخلت سے میان بیوی میں صلح ہو گئی اور رومی کی دعا کے مطابق ۶۰-۶۱ھ میں ان کے ہاں ایک بیٹا بھی پیدا ہوا۔ اس کا نام فریدون تھا جلال الدین عارف چلیپی فریدون ۶۰-۶۱ھ۔ دیوان کبیر میں رومی کی ایک مغل "فریدون" کی ردیف کے ساتھ ملتی ہے اور وہ اسی موقع پر لکھی گئی تھی۔ رومی کی وفات کے بعد سلطان ولد کے ہاں تین بیٹے اور ایک بیٹی تولد ہوئی تھی۔ شمس الدین احمد افلاکی جس نے ۸۱ھ میں "مناقب العارفین" نام کی کتاب دو جلدوں میں لکھی، سلطان ولد کے بیٹے فریدون کا مرید تھا۔ اس کتاب کو فریدون ہی نے لکھوایا تھا۔

حکایت اور تمثیل کے ذریعے بات سمجھانا رومی کا معمول رہا ہے۔ مگر کبھی کبھی انہوں نے بیانیہ انداز میں بھی دہم مانے حکمت دیئے ہیں۔ بہتر ہو گا کہ مکتوبات رومی پر ایک نظر ڈالیں اور ایسے بعض نکات کو یہاں بھورت تر ترجمہ درج کرتے جائیں۔ ان اقتباسات کے ذریعے خطوط کے معنیات کے بارے میں اندازہ کر لینا مشکل نہ ہو گا۔ توہین میں متن کی رو سے خط کا نمبر شمار دے دیا جائے گا۔

"تقدیر کے ہاتھوں دوستوں اور محبوں کی ملاقات اور جدائی کا حال سمندر کے موجوں کی لہروں کا سا ہے۔ یہ امواج متحرک اور جدا ہیں، مگر ایک دوسرے کی مجلس اور دمساز بھی ہیں۔ گو کوئی اوپر اٹھتی اور کوئی نیچے بیٹھتی نظر آتی ہے مگر سمندر کے ایک خاص عمل کی تکمیل ان کی کشش سے ہوتی ہے۔ میدان جنگ میں جنگ آزمائوں اور صف آزمائوں کی کروفر اور جھاگ دوڑ کا بھی یہی حال ہے۔ ایک جھک کر رہے، دوسرا جنگی حال میں فرار اختیار کر

ہے، لیکن فتح و نصرت کے لئے دونوں کے کام کی یکساں اہمیت ہے۔ اس لئے میدان کارزار کا کوئی اور فرایک دوسرے کا مخالف ہے نہ سمندر کا مدوجزر۔

سرفروشان یکے با دیگرے درجگند
لیک بچوں در نگری متفق یک کارند

تادور مطلق کی حکمت و ہم و تہور میں نہیں آسکتی۔ وہ تمام احوال اور تغیرات پر قادر ہے، اور ہم بعض باتوں کا نار ساسا قیاس ہی کر سکتے ہیں۔ وہ دوستوں اور احباب کو ظاہری طور پر اکٹھا کرتا ہے مگر اس اجتماع کا معنوی دل جمعی اور اختلاط سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ باطنی دل جمعی خاص دوستوں کو ہی نصیب ہوتی ہے۔ جن احباب کو باطنی اختلاط حاصل ہو، وہ ایک دوسرے کی جدائی اور انتقال پر بھی روتے نہیں، کیونکہ وہ معنوی قربت سے بہرہ مند ہوتے ہیں۔ معنوی قربت کو کسی رنج و فلق سے خطرہ نہیں ہوتا مگر یہ عطائے عظیم ہر ایک کو نہیں ملتی۔ جس طرح سمندر غلاطت اور گندگی سے آلودہ نہیں ہوتا، اسی طرح معنوی قربت کے حامل لوگ صوری جدائی سے نالاں نہیں ہوتے۔۔۔ (مکتوب ۱۳)

مذکورہ بالا اقتباس میں منجملہ دیگر امور کے رومی نے اپنا فلسفہ ہجو و فراق بھی بیان کیا ہے۔ رومی شمس تبریزی کی جدائی کے بعد فراق کے شاکی رہے مگر باطنی دل جمعی کی بنا پر انہوں نے یہ فلق جلد بھلا دیا۔ جدائی کیا موت بھی ان کے لئے بانہیکچہ اطفال تھی۔

..... از رومے تحقیق ہم انسان جسم واحد کی طرح ہیں کہ "ما خلقکم ولا بعثکم الا کنفس واحدہ" (۲۸: ۳۱)۔ مگر جسم کے جس حصے کو زیادہ تکلیف پہنچے اسے زیادہ احسان ہوتا ہے۔ یہ بات اسی امر کی غماز ہے کہ اعضائے جسم ایک دوسرے سے لڑیں نہیں بلکہ تکلیف میں مبتلا عضو یا اعضا کو سکون پہنچانے کی کوشش کریں۔ مگر فاسد اعضا کا معاملہ دوسرا ہے^(۱۵)۔ مجموعی اعتبار سے انسانوں کو جنگ و جدال کی نہیں، بلکہ صلح و آشتی کی راہ اختیار کرنی چاہیئے۔ ان کا بھلا سوا میں ہے۔ خدائے لایزال، جس نے ایک عام نباتاتی عنصر کو گندم کی سی غذائی جنس بنایا، دھوئیں کو آسمان کی صورت دی، مٹی کو انسانی حسن عطا کیا، اور حرارت آفتاب کو باعث حیات و رونق بنایا، وہ وحدت انسانی کی دعوت دیتا ہے، مگر اختلافات اور تنازعات کی حکمت بھی اس نے کہیں کہیں سمجھائی ہے۔ فروع، اصل کو پہچاننے کا ذریعہ ہیں، اور حجاز حقیقت کو سمجھنے کا وسیلہ بنتا ہے۔ زبان کے تنوع ہی کو دیکھ لیں۔ ارمی، ترک اور عرب وغیرہ

اپنی اپنی بولی بولتے ہیں اور ایک بولی کے جاننے والے کو دوسرے کی بولی سمجھانے کے لئے ترجمان کی ضرورت پڑتی ہے۔ ”وان من شیء الا یسیح بحمده ولكن لا تفقهون تسبیحہم“ (۱۷۰ : ۳۳) میں بھی حکمت بیان ہوئی ہے۔ (مکتوب ۱۸)۔

ایک حدیث قدسی کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے پوچھا: ”موسیٰ تم جو مجھے اپنے دروازے پر کھڑا دیکھو تو کیا کرو گے؟“ حضرت موسیٰ نے کہا: ”میرے پروردگار تو اس قسم کے اعمال سے پاک اور منزو ہے۔“ فرمایا: ”موسیٰ جب میرے کسی بندے کو تم اپنے دروازے پر دیکھو، تو اس کے ساتھ وہی سلوک کرو جو تم میرے ساتھ کرتے، اس لئے کہ میرے ہر بندے کا وجود میری ہی صفت قیومی کے ساتھ وابستہ ہے۔“ نماز اگرچہ ایک بافضیلت کام ہے مگر اصل فضیلت روح نماز کی ہے۔ روح نماز اس کا دوام ہے کہ ”الذین ہم علی صلاتہم دائمون“ (۷۰ : ۲۳) اور دوسرے رب العالمین کے ساتھ اتصال۔ کہتے ہیں کہ کسی شیخ نے نماز مغرب پڑھنے میں تساہل سے کام لیا اور لوگوں نے اس کا احترام ترک کر دیا شیخ نے لوگوں کے عدم احترام کے سبب کو چھانپ لیا۔ بہر حال شیخ نے مغفرت کی اور اپنے جذب و سکر کا راز بتایا۔ اس نے بتایا کہ فقہا کی نماز اور ہے اور صوفیا کی اور پہلی کی شرط بانی سے طہارت اور وضو ہے اور دوسری کی سالیبا سال کا مجاہدہ اور جہاد اکیر۔ پہلی نماز فرض کی اور ایسی کی ہے اور دوسری دیدہ و دل کو خون کر کے فرض کی روح کو جاننا اور ذات متعال سے لو لگانا۔

گرچہ شایان برسر تخت نتوانی نشست
پھر فراشان طناب خیمہ شایا بگیر
چونکہ سلطان نہ ای رعیت باش
چوں پیمبر نہ ای زامت باش

جس کسی کو یہ دوسری نماز ملے وہ ”الحقنا بہم ذرہ تمہم“ (۵۲ : ۲۱) کے بھصداق ہے۔ مگر پہلی نماز پر مفروضہ ہوجانے والے دوسری نماز کی حلاوت نہیں پاسکتے کیونکہ وہ اہل دل سے اپنے آپ کو بے نیاز جانتے ہیں.... (مکتوب ۱۹)

سوی اور شمس تبریزی کی سہ سالہ ملاقات اور جدائی ایک مشہور واقعہ ہے۔ شمس تبریزی کی روایتی کہانی کے بعد رومی کوئی سات برس (۶۳۵ - ۷۵۲) تک بلا دشام میں سرگرداں رہے، مگر بعد میں شیخ صلاح الدین زکریا کی صحبت سے انہیں سکون و اطمینان ملا۔ پھر بھی ہجر وصال کی باتیں ان کے مکتوبات میں یہ تکرار ملتی ہیں۔ مثلاً

ایک اقتباس ملاحظہ ہو:

اللہ تعالیٰ جنہیں چاہتا ہے ملا دیتا ہے اور جنہیں چاہتا ہے ملاقات کے بعد دور کرتا ہے۔ اپنے فضل و کرم

سے وہ فراق کو دھمال سے بدل دیتا ہے اور دور کے فاصلے کو نزدیک کر دیتا ہے... حضرت یوسف صدیق علیہ السلام کا واقعہ معروف ہے۔ وہ باپ اور بھائیوں سے مدتوں جدا رہا ہے اور ان سے ملنے کی بظاہر ناامیدی کے بعد ان کی امید بر آئی۔ حضرت یوسف نے اس وقت آسمان کی طرف منہ کیا اور بولے: خدایا، تو پاک ہے، تو نے کیا اسباب فراہم فرمائے کہ مدتوں کے بعد باپ اور بھائیوں کو خیر سے ملا دیا اور فراق کے بعد وصل کی نعمت مجھے عطا فرمائی۔ ان ربی لطیف لما اشاء (آیہ ۱۰۰ سورہ یوسف)۔ میرے والد اور بھائی کنعان میں تھے اور میں مصر میں۔ انہیں میری خبر ہی نہ تھی۔ کیسا قحط پڑا کہ سونے کی اینٹیں دے کر روٹی نہیں ملتی۔ اس حالت میں وہ روٹی کے محتاج ہوئے اور ادھر کارخ کیا۔ یہ خاص عطائے خداوندی ہے کہ میں بادشاہ مصر بنا اور چہار دانگ عالم میں میری شہرت ہوئی یعنی عزت کے ہاں غلے کی فراوانی اور ارزانی کا سن کر میرے بھائی یہاں آئے۔ انہوں نے سن رکھا تھا کہ عزیز مصر کھوٹے سکے بھی قبول کر لیتا ہے اور میں نے بھی ان کی متاع لوٹا دی تھی۔ خدایا میں کس قدر شکر گزار ہوں کہ میرے بھائی لاعلمی میں یہاں آگے نہ آئے اگر انہیں خبر ہوتی کہ ان کا بھائی عزیز مصر ہے تو وہ میرے ساتھ اپنے بڑاؤ کے پیش نظر ہرگز یہاں نہ آتے۔ خداوند تو نے واقعی عجیب کارسازی سے حضرت یوسف صدیق کو ان کے والدین اور بھائی بہن طوا جیسے۔ ذات لایزال شب و روز ایسے ملاکوں کا مہضہ شہود پر لا رہی ہے۔ ایک گروہ یا شخص جدا ہوتا ہے۔ اور دوسرے گروہ یا شخص کے اسباب ملاقات فراہم ہوتے ہیں۔ موج تقدیر اسے دور چھینکتی ہے اور اسے قریب لے آتی ہے۔ دل جمعی سے زندگی گزارنے والوں کو لذت فراق چکھانا اور پر لاگندہ خاطر افراد کو لذت وصال سے آشنا کرنا اسی کا کام ہے... (مکتوب ۳۸)

”... خالق مطلق کی یہ کارسازی ہے کہ اس نے ایک قطرہ مٹی کو، جس کے کان تھے نہ آنکھ، جس کی عقل

تھی نہ ہوش، جس میں زندہ کی صفات تھیں نہ مالک کی، جس میں غم کا عنصر تھا نہ خوشی کا، جسے عزت کی خبر تھی نہ ذلت کی، ہم مادر میں بنا دی، اسے قطرہ خون بنایا، ہر مہضہ گوشت، پھر اس ہیولی اور نقش ناقص سے، جس کے اعضاء جوارح نہ تھے، یہ جلا اعضاء پیدا کئے؛ منہ، آنکھ، کان، ناک اور زبان، ہر عضو کا حیرت انگیز کام ہے، مگر سینے کے اندر ایک حیرت انگیز عضو دل ہے، جو قطرات خون پر مشتمل ہے، یا مہضہ گوشت ہے، مگر وہ ایک بحر ہے، گوہر ہے اور جہاں بنا ہے، دل بند ہے اور سلطان بھی۔ مگر تخلیق کے ان عجائبات پر کسی کی توجہ ہے۔ اور کسے خبر ہے کہ خالق کل انہیں کس

پستی سے اس بلندی پر لایا ہے۔ پھر اس نے انسان کو کیا کیا حقائق سکھائے۔ اسی پر بس نہیں کیا۔ فرمایا کہ انسان کو نعمتِ حیات اور طبعی موت دے کر چھوڑ دوں گا بلکہ انہیں زمین و آفاک سے ماورائے جاؤں گا۔ فرمایا کہ تمہیں وہ وہ بلندیاں اور نعمتیں عطا کروں گا جس کا تم نے کہی سو چاہی نہ ہو گا اور جو تمہارے حاشیہ خیال میں بھی نہ آئی ہو گی۔ نعیمِ جنت اور مدارجِ عقبیٰ کی کوئی حد نہیں۔ وہاں بوسیدگی، فرسودگی، تمکاوٹ اور موت کا گزر نہیں۔ وہاں توفیقِ نشوونما، طراوت اور زندگی کا دورِ دوسرا ہے۔ کوئی مانے یا نہ مانے۔ اس جہاں ارضی کے باہر کئی آسمان آفتاب ماہتاب، ممالک، بلاد اور باغات ہیں، یہ سب قطرہٴ منیٰ سے نشوونما پانے والے انسان کے استفادہ کی خاطر ہیں۔ اسی قطرہٴ منیٰ کے کرشمے، شاہ و گدا، اور عالم و جاہل میں.... مگر اے قطرہٴ منیٰ، اس کا ایک منزل سے نکل اور اپنا مقام و مرتبہ پہچان، کیا تجھے تہر نہیں کہ تیری منزل اس جہاں غورِ خواب سے پرے ہے۔ "وان الی ربک المنتہی".... (مکتوب ۳۶)

"..... موجودہ زمانہ کے فتنوں نے لوگوں کو ایسا بد حال کر رکھا ہے کہ قتل متاع الدنیا قلیل" (۱۳۱:۷) کے لقمہٴ نانی کی تنگی میں لوگ ایک دوسرے کے پیالے میں ہاتھ ڈال رہے اور ایک دوسرے کی جیب پر حملہ کر رہے ہیں اس بے وفادار دنیا سے متاعِ لقمہ ختم نہیں ہوئی مگر غاصبوں نے اسے غارت کر دیا۔ اور فزاکِ ذرا بھی کی اب بھی کمی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: یا عباد الہ الذین آمنوا اتقوا ارضی واسعتہ (۲۶۱:۵۶)۔ یہ وسیع زمینِ ہجرت کے علاوہ قناعت کا درس دیتی ہے کیونکہ قناعت بھی بے حد دراز ہے۔ قانع افراد جو بیٹیوں کی طرح دائروں کے ساتھ چلتے نہیں ہیں۔ وہ فصو حسبہ (۶۵:۳) پر متوجہ رہتے ہیں اور سب کا جھلا جاتے ہیں۔ مگر آج کل اکثر لوگ غمِ غریب کی طرح دائروں سے چلے ہوئے ہیں اور زمینِ جمع کرنے کی ٹکڑی میں ہیں... کاش انہیں باقی رہنے والے زمین کی بھی فکر ہوتی اور ذلک فضل اللہ یؤتی من یشاء (۵:۵۴) پر بھی توجہ رکھتے۔ اللہ تعالیٰ اس زمانے کے لوگوں کو قناعت و توکل کی نعمت عطا فرمائے" (مکتوب: ۱۳۳)

ارشاد رسولؐ ہے کہ نکاح میری سنت ہے۔ اس لئے ذی استطاعت لوگوں کو اہل حاجت کے نکاح کے اہتمام میں مدد کرنی چاہیئے۔ حدیث میں ہے کہ ایک مرتبہ لوگ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک ایسے گھوڑے کا تحفہ لائے جو سمندر کے راستے عرب لایا گیا تھا۔ گھوڑا بہت عمدہ تھا۔ آپ نے یہ تحفہ قبول فرماتے

ہوئے کہا: ”مجھے زمین و اخلاک پیش کئے گئے اور یہ کائنات ہی خدا نے میرے لئے بنائی ہے مگر میں تجھے کی تہذیبوں گا۔“ خدا نے نبی اکرمؐ کی سیرتِ حتمی کے لئے خود فرمایا ہے کہ ”ما نزلنا البصیر و ما طغی“ (۱۷۰: ۱۷۲) سبحان اللہ جو سبستی ذات باری کو دیکھ کر کماکان رہے، وہ نہ صرف دنیا کو دیکھ کر کیا اثر لے گی۔ بہر حال گھوڑے کا تحفے کر آپ نے صحابہ سے کہا: ”بتاؤ یہ گھوڑا کس کام کے لئے مناسب رہے گا؟“ صحابہ نے مختلف آراء دیں۔ ”اسے کفار کے خلاف جہاد میں استعمال کیا جائے۔“ بہتر ہو گا کہ اسے بیچ کر اس کی قیمت فقراء میں تقسیم کر دی جائے۔“ صحابہ اسی طرح گھوڑے کے مختلف مصرف پیش کرتے رہے۔ نبی اکرمؐ نے ان سب کو پسند فرمایا مگر بہتر سے بہتر کا استفسار فرماتے رہے۔ آخر میں خود فرمایا: ”زیادہ بہتر ہو گا کہ اس سے نکاح کے کاموں کی انجام دہی میں مدد ملی جائے۔ جب کبھی نکاح میں کوئی رکاوٹ پڑے اور مہراں چیز یا کسی اور شرط پر کوئی اختلاف ہو، تو وہاں کسی معاملہ فہم اور شیریں سخن شخص کو اس گھوڑے پر سوار کرا کے بھیجا جائے تاکہ وہ جلد پہنچے اور نزاع کو رفع کرائے۔ اس طرح نکاح کے مراحل جلد طے ہو جانے میں مدد ملے گی۔“ انبیائے کرام کے اقوال اور اعمال، خصوصاً خاتم الانبیاءؐ کی احادیث اور سنن، حکمت و دانش کے گنجینے ہیں اور مادِ شام کی عقل سو سال میں بھی حکمت کی سبب باتوں کی ترک نہیں پہنچ سکتی۔ انبیاء، مومنین حقیقی تھے اور مومن اللہ کے نور سے دیکھتا ہے۔ لاکھوں کروڑوں چراغوں کو جلاؤ تو بھی وہ نور آفتاب کی برابری نہیں کر سکتے، حالانکہ آفتاب بھی نور اللہ نہیں، محض شعائر خداوندی میں سے ہے۔ اس کے نور سے کافر و مومن سب مستفید ہوتے ہیں مگر مومن اللہ کے نور سے دیکھتا ہے۔^(۹) اگر آفتاب نور اللہ ہوتا تو مومن کے لئے ایک دوسرے نور سے دیکھنے کی شرط نہ لگائی جاتی۔ عاقل کے لئے اشارہ کافی ہے۔ ان مثالوں سے مومن کو مقام اور سنت نکاح کی اہمیت واضح ہو جاتی ہے۔...“ (مکتوب، ۴)۔

”بعض فلسفی اور معتزلی اللہ تعالیٰ کے اسمائے حسنی، عالم عادل، حکیم اور کیم وغیرہم کی نسبت اس ذات متعال کے ساتھ درست نہیں مانتے اور ان القاب اور اسمائے صفاتی کو ماسوا اللہ کی متاع مانتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ماسوا اللہ اور مخلوق کے لئے بھی استعمال ہونے والے القاب خدا کے شبان شان نہیں۔ جبر خدا کو ایسے طریق النزل القادح کی کیا ضرورت ہے جو مخلوق کے لئے بھی لائے جا سکتے ہوں؟ اس طرح خالق اور مخلوق کی صفات میں فرق کیا رہ جاتا ہے۔ ایسے ہی ہے جیسے کسی بادشاہ کی تعریف میں اس کے بولوں یا بلکوں کی تعریف کی جائے۔ بہر حال، مجھے چھوڑے

آداب کبھی احترام کے لئے لکھے جاتے ہیں اور کبھی ان کا ذکر لکھنا بھی اسلوب احترام ہوتا ہے، اور میرے مکتوبات میں بھی ایسا ہے کہ کبھی کسی مدوح محترم کے القاب کا ذکر ہے اور کبھی ذکر نہیں ہے.....

حدیث قدسی ہے ”کو لوگوں میں اچھا وہ ہے جو لوگوں کو نادمہ پہنچائے“ اور قوم کا الزام واہ ہے جو ان کا خادم ہو کیونکہ ”واما ما یشفع الناس فی الایض“ (۱۳: ۱۷)۔ ایک اور حدیث رسولؐ ہے ”عدل و العفاف کا ایک گھنٹہ ساٹھ سال کی عبادت سے افضل ہے۔ اور عدل کسی کام کو اس کے صحیح مقام تک پہنچانے کا نام ہے۔ حکم خداوندی ہے کہ فاما الیتیم فلا تقهر واما السائل فلا تنهر (۱۰۰۹: ۹۳) یتیم اور سائل دونوں مظلوم اور مسکین ہیں اور وہ غصے اور ڈاٹ کے متحمل نہیں ہو سکتے۔ مظلوم و مقہور پر غصہ کرنا بے محل ہے اور بے عدل نہیں۔ دعا ہے کہ عدل نے تعالیٰ کی انزلی اور ابدی تائید کی مدد سے امیر معین الدین پروانہ کا تعلق عدل اور رحم کے ساتھ کبھی منقطع نہ ہو۔ شوق طامات غالب ہے۔

لو ان الريح یحملنی ایسکم
تثبتت باذیال السیاح
و کرت اطیر من شوقی ایسکم
و کیف یطیر مقصود الجناح

(مکتوب ۳۹۔ رومی کے ایک رشتہ دار کریم الدین محمود کی خطا بخشی کی درخواست بنام امیر معین الدین پروانہ) ”کہتے ہیں کہ بعض راہبوں نے اپنے مذہبی پیشوا سے شکایت کی کہ ہم (حضرت) محمدؐ کے ساتھیوں سے زیادہ فقرو فادہ کے مصائب کاٹتے ہیں اور حرص و ہوس سے بھی دور رہتے ہیں، پھر ان جیسی عظمت ہمیں کیوں نہیں ملتی؟“ اسباب رہنمانے جواب دیا، تم نے رہبانیت اور ترک دنیا میں مبالغہ کیا حالانکہ دنیا کے بارے میں معتدل رویہ زہد و تقویٰ اور خدا شناسی کا جزو ہے اور یہ رویہ انبیاء کا ورثہ ہے۔ انبیائے کرام کی سیرتوں پر غور کرو اور دین و دنیا کے بارے میں معتدل رویہ اپناؤ۔ انبیاء کی سیرتوں کے نمونے سامنے نہ ہوں تو شریعت و طریقت بے معنی الفاظ ہو کر رہ جاتے ہیں۔ تم نے انبیاء کی حقیقی تعلیمات فراموش کر دیں لیکن (حضرت) محمدؐ کے اصحاب ان پر کار بند ہیں۔ وہ جملہ انبیاء پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور ان کی تعلیمات پر عمل کرتے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ انبیاء جسم و واحد کی طرح ہیں اور اور کسی ایک کی تکذیب و تفریق سب کی تکذیب و تفریق ہے۔ مقررہ اعضا میں سے کسی ایک کو نہ دھونے سے وضو کیا ہوگا؟ انبیاء کے بعد دیگرے ایک دوسرے کی تصدیق کرتے رہے مگر تم نے ان کی تصدیق نہ مانی۔ انبیاء ایک ہی نور نبوت سے مستنیر رہے مگر تم نے اسے نہ پہچانا۔ ایک ہی آفتاب نبوت ضیا پائشیاں

کتاب مگر تم نے بے وقوف بن کر آٹکیں بند رکھیں۔ یہ کیا بات ہوئی کہ موجودہ آفتاب کے مومن ہوں اور سابقہ آفتاب کے منکر یا اس کے برعکس؟ مگر آفتاب کبھی بدلا ہے اور اس کی تجدید ہوئی ہے؟ ... صحابہ اور مومنوں کی عظمت کا ایک راز، بہر حال، یہی ہے کہ وہ جملہ انبیاء کی تعلیمات کے امین ہیں، مگر بعض مصطلحوں کی بنیاد ہم ان کی روش کو اپنا نہیں سکتے۔۔۔۔۔“ (مکتوب ۱۶)۔

حوالہ جات

- ۱۔ استنبول، ۱۹۳۷ء۔ مرتب کتب ڈاکٹر فریدون نائیک ہیں۔
- ۲۔ مکتوبات دومی مرتبہ یوسف جمیل پوری و قلام حسین امین۔ تہران۔ ۱۹۵۷ء۔ مشنری معنوی بانضمام مجالس سیدہ (از روی نسخہ محمد رمضان مرحوم) تہران۔ ۱۹۶۶ء۔
- ۳۔ رسالہ در تحقیق احوال و زندگی مولانا جلال الدین محمد شہودہ مولوی۔ تہران۔ طبع اول، ۱۹۳۷ء۔ طبع دوم ۱۹۵۳ء۔ (ان کتابوں کا زیادہ ذکر طبع دوم میں ہے)۔
- ۴۔ اس خط (۱۳) میں ایک دو فارسی جملے بھی موجود ہیں۔
- ۵۔ دی بند، یہ گذشتہ کل کا۔
- ۶۔ میری روح تیری روح کے ساتھ مربوط و متصل ہے۔ ہر وہ حادثہ جو تجھے اذیت دے، مجھے بھی اذیت دیتا ہے۔
- ۷۔ استاد فروزانفر کی کتاب میں (صفحہ ۱۶۹) یہاں دو فارسی شعر بھی ملتے ہیں:

الوار صلاح دین بر آئینختہ باد	در دیدہ و جان عاشقان رینختہ باد
بر جان کہ لطف گشت واذ لطف گذشت	با خاک صلاح دین بر آئینختہ باد
- ۸۔ مشنوی میں جہاں کے بارے میں ہے:
- ۹۔ حدیث قدسی: المؤمنین نظر من نور اللہ۔